Matematika A4
VIII. gyakorlat

1. Tobbdimenzios diszkrét eloszlasok

1. El8szor egy kockaval dobunk, majd annyi érmével, ahdnyast a kockédval dobtunk. Mi a valészinfisége, hogy a
kockaval 4-est dobunk és az érmékkel 2 fejet kapunk? Mi a valészintisége, hogy 5 fejet kapunk?

2. Van 20 konyvem a polcon. Sorban elolvasom a cimeiket, és mindegyik konyvet 0.6 valoszintiséggel leveszem a
polcrol. A levett konyveket még atszelektdlom, és mindegyiket 0.5 valdszinliséggel eladom az antikvariumban.
Adjuk meg az eladott kdnyvek szamdnak eloszldsat!

3. Vegyiik azt a két dimenzids diszkrét eloszldst, aminek a valdszintiségeit az aldbbi tdbldzat hatdrozza meg!

X\v|[1 2 3
1 01 02 02
2 (01 02 0
3 101 0 0.1

a) Mi a valészintisége, hogy X =2ésY =17
b) Mi a valészintisége, hogy Y = 3?

¢) X?2Y viérhat6 értéke?

d) Feltéve, hogy Y = 3, mi X eloszldsa?

e) Fiiggetlen-e X ésY'?

2. Siriiségfiiggvény a sikon

Striségfiiggvény tulajdonsdgai:

o f(z,y) > 0, minden x, y valés szdmra.

7 7f(x,y)dzdy = 1.

—00 —O0©

Az A tartomdnyba esés valosziniisége:

P) = [[ 1. zdy
A
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Az X margindlis stiriiségfiiggvénye
oo
filz) = / fz,y)dy
— 00
Az Y margindlis stirliségfiiggvénye

faly) = / Fay)de

Feladatok:

4. Az alabbi fiiggvények melyike stirliségfiiggvény? (Amelyik tartomdny nincs megadva, ott a fiiggvény 0.)

a)

4
fly) =zl@+ay+y) , ha 0<z<l, 0<y<l
b)
fla,y) = e 2 ha 2>0, y>0
c)
f(z,y) =4ay—10 , ha 2°+y* <1
d
1
f(mvy):E , ha O<y<z<l

5. Hatdrozzuk meg c-t gy, hogy f(z,y) stiriségfiiggvény legyen:
flx,y)=cy , ha x>0, y>0, z+y<l

6. Vegyiik az f(x,y) = N2e =Y) (2,4 > 0) stiriségfiiggvényt. Szamitsuk ki az aldbbi események valészintisé-
gét:
a) 0< X <1é0<Y <1
b) 1< X <5é2<Y <8
0 0<X<1
d 3<Y <5
7. Vegyiik a kovetkezd 2-dimenzids valdszintiségi valtozét: Elsd koordinatdja legyen egy véletlen szdm: X =
RN D;. A masik koordinétdja pedig ez az érték beszorozva egy masik véletlen szammal: Y = RN D RN Ds.
Valamint definidljuk a kovetkez8 eseményeket: A = {X > %} és B = {Y < %}
a) Hatdrozzuk meg (X,Y") eloszlasfiiggvényét, majd annak segitségével a siiriségfiiggvényét!
b) Az egyiittes siirliségfiiggvénybdl hatdrozzuk meg X és Y perem-siirtiségfiiggvényeit!
c) P(A)=?
d) P(B)=?



e) P(A és B)=?
f) P(AIB)=?
) P(BIA)=?

8. Vegyiik a kovetkezd 2-dimenzids valdszintiségi valtozot: Elsd koordindtija legyen X = /RN D;. A mésik
koordinataja pedig ez az érték beszorozva egy masik véletlen szimmal: Y = VRN D1 - RN Ds.

a) Szamoljuk ki e 2-dimenzids valdsziniiségi valtozoé stirliségfiiggvényét!
b) P(Y < 1) =?
c) P(Y <y)=?

3. Kétdimenzios valosziniiségi valtozo fiiggvényének varhato értéke

A t(X,Y) val6szintiségi valtoz6 varhato értéke:
B1(X,Y) = [ [ te.y) flay)dody.
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Feladatok:

9. Vegyiik a kovetkezd kétdimenzids valdsziniiségi valtozot:
Els6 koordinatdja legyen X = /RN D;. A masik koordinétdja pedig ez az érték beszorozva egy masik véletlen
szdm négyzetgyokével: Y = /RN D; - /RN Ds.

a) Szdmoljuk ki e kétdimenzids valdszintiségi valtozo siirliségtiiggvényét!
b) Legyen t(x,y) = xzy. Mennyi a t(X,Y") valésziniiségi valtozé varhaté értéke?

¢) Legyen t(z,y) = xy>. Mennyi a t(X,Y") val6szintiségi valtoz6 varhaté értéke?

4. Feltételes eloszlas

AY =y feltétel mellett az X feltételes siiriiségfiiggvénye

_ f(z,y)
f1\2(35\y)— F2(y)

Az X = x feltétel mellett az 'Y feltételes siiriiségfiiggvénye

f(z,y)

f2\1(y|x) = fl(x)

Fontos az aldbbi osszefiiggés:
d
Ple<Y <dX =2) = [ Lnlole)dy = Fys(dis) - F(cle)
c

Feladatok:
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Legyen X a [0, 1]-en egyenletes, Y pedig az [ X, 1]-en egyenletes eloszlasi valdszintiségi valtoz6. Mi az egyiittes
stirliségfiiggvényiik? Mi X varhato értéke?

Legyen f(z,y) = 1 ha0 <y < 2 < 1, egyébként 0. Vilaszoljuk meg az aldbbi kérdéseket:
a) P(Y € (0.3,0.4)|X = 0.5) =?

(
b) P(Y € (0.3,0.4)|X = 0.8) =?
) P(Y €(0.3,04)|X = z) =?
d) P(X € (0.5,0.7)]Y =0.1) =?
e) P(X € (0.5,0.7)]Y = 0.4) =?
P(

X € (05,07)|Y =y) =?

Legyen X a Duna mai bécsi vizdlldsa, Y pedig legyen a holnaputdni budapesti vizallas. Statisztikai megfigye-
lések alapjén (X,Y) egyiittes stirfiségfiiggvénye f(z,y) = S (z+(y—1)?) ha0 < 2z < 1,0 < y < 1,
egyébként 0. A mért bécsi vizallas ismeretében adjuk meg annak a valészintiségét, hogy holnaputan Budapesten
alacsony vagyis %-nél kisebb vizallas lesz! (Az adatok nem valdsak, tovabba feltessziik, hogy a vizallast egy O
és 1 kozotti szam jellemzi)

Legyenek X és Y fiiggetlen 2 paraméter(i exponencidlis eloszlasu valdszintiségi valtozok.

a) P(X +Y <3)=?

b) P(X +Y <z) =

¢) P(X+Y < 3|X <2)=?

d) PR<X+Y <3V >1)=?

5. Fiiggetlenség

X, Y val6szintiségi valtozok f(x, y) kozos sirliségfiiggvénnyel. X és Y pontosan akkor fiiggetlenek, ha f(x,y) =
f1(x) f2(y) alakban &ll el8. Ezzel ekvivalens megfogalmazésok az aldbbiak:

fan(ylz) = fa(y) illetve  fip(zly) = fi(x)
Fiiggetlenek-e az aldbbi egyiittes stirtiségfiiggvénnyel rendelkezd valészintiségi valtozok?

a) f(z,y)=1ha0<y<z<l

b) f(r,y) =2ha0<y<ax<l1

¢) flz,y)=1/2ha0 <z <1és0<y<2
d) f(z,y) =2e*tYhaO0<xzés0<y

Vegyiik az aldbbi siiriségfiiggvényt:
flz,y) =242y ,ha O0<z, O<y, xz4+y<l

a) Fuggetlen-e X és Y?
b) P(X <u,Y <v)=7, aholu,v >0 é wu-+v<l.

Vegyiik az aldbbi siiriségfiiggvényt:
flzoy)=1,ha 0<az<l, 0<y<2(l-az).

a) P(X <z,1<Y <3)=
b) Figgetlen-e X és Y?



